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Prediktori vjerovanja u teorije zavjera u vrijeme COVID-19 pandemije

Sažetak

Teorije zavjera često se pojavljuju u stanjima neizvjesnosti nakon društveno značajnih 

događaja te su povezane sa konspirativnim stilom razmišljanja. Jedan od društveno značajnih 

događaja  je  svakako  i  COVID-19  pandemija,  uzrokovana  SARS-CoV-2  virusom,  koja  se 

pojavila iznenada ostavljajući za sobom brojne negativne zdravstvene i ekonomske posljedice. 

Odmah  na  početku  pandemije  na  društvenim  mrežama  su  se  velikom  brzinom  širile 

dezinformacije i teorije zavjera. U ovom radu opisani su prediktori vjerovanja u teorije zavjera 

za vrijeme COVID-19 pandemije, a to su: informacije s društvenih mreža, socio-demografski 

čimbenici  (razina  obrazovanja,  politička  uvjerenja,  religioznost,  dob  i  spol),  mračna  trijada 

(makijavelizam, narcizam i psihopatija), skepticizam, depresija, percepcija rizika, anksioznost, 

bijes,  paranoja,  psihološki  motivi  (epistemički,  egzistencijalni  i  socijalni),  međuljudsko 

povjerenje  i  osjetljivost  na  percepciju  prijetnje.  Također,  opisani  su  i  načini  borbe  protiv 

vjerovanja u teorije zavjera te u kojoj mjeri teoretičari zavjera brinu o dobrobiti drugih ljudi 

naspram  osobne  dobrobiti.  Vjerovanja  u  teorije  zavjera  u  vezi  pandemije  prouzročila  su 

nepridržavanje vladinih mjera (npr. socijalno distanciranje, nošenje maske, dezinfekcija ruku) te 

odbojnost prema cijepljenju koje je ključno za suzbijanje virusa. Stoga, ovaj rad može koristiti u 

borbi s COVID-19 pandemijom te u razumijevanju što sve pridonosi vjerovanju u teorije zavjera. 

Ključne riječi: COVID-19, pandemija, prediktori, teorije zavjera



1. UVOD

Teorije zavjera su lažna uvjerenja o društveno značajnim događajima. Prema teorijama 

zavjera, ta događanja su pod kontrolom organizacija koje rade zajedno kako bi ostvarile svoj 

plan, često u tajnosti (Swami i sur., 2014). Postoje dvije glavne vrste teorija zavjera. Prva vrsta  

su teorije zavjera koje se odnose na specifične događaje, na primjer je li slijetanje na Mjesec 

izmišljeno, dok se druga vrsta se odnosi na teorije zavjera koje su grandiozne i obuhvaćaju više 

država i  vremenskih razdoblja  (Georgiou i  sur.,  2020).  Primjer  grandiozne teorije zavjere je 

vjerovanje  da  svijetom upravlja  globalna  tajanstvena  elita,  Iluminati,  te  da  oni  manipuliraju 

velikim  događajima  (Georgiou  i  sur.,  2020).  Vjerovanje  u  teoriju  zavjera  proizlazi  iz  više 

čimbenika. Često se razvijaju kada su ishodi nove situacije neizvjesni te kada postoji strah jer 

teorije  zavjere  daju jednostavna objašnjenja  za neobjašnjive  događaje  (Hughes i  sur.,  2022). 

Također,  oni koji vjeruju u jednu teoriju zavjera vjerojatnije će vjerovati i u druge teorije zavjera 

pa čak i ako su logički nekompatibilne (Wood i sur., 2012). Ovo se može objasniti generalnim 

konspirativnim stilom razmišljanja koji uzrokuje vjerovanja u nepovezane događaje na način da 

se  trenutni  događaji  objašnjavaju  prema  već  postojećim  pogledima  na  svijet  te  se  nove 

informacije usklađuju s percipiranim hipotezama koje osoba ima (Swami i sur., 2017).

Teorijama zavjera se moglo svjedočiti i za vrijeme pandemije COVID-19. COVID-19 je 

akutna respiratorna bolest koja je uzrokovana virusom SARS-CoV-2 te potencijalno može biti 

opasna (Ferreira i sur., 2022). Početkom pandemije, broj zaraženih osoba se brzo povećavao te je 

bolest postala ogromna prijetnja javnom zdravlju i globalnoj ekonomiji. Ubrzo se počele uvoditi 

različite mjere protiv širenja virusa. Istovremeno, putem društvenih mreža, širila su se izvješća o 

novom virusu, a često i dezinformacije, što je doprinijelo širenju straha i panike kod ljudi (Mian i 

Khan, 2020). Upravo zbog neizvjesnosti situacije došlo je do pokušaja alternativnih objašnjenja 

događaja povezanih s pandemijom te do pojave različitih teorija zavjere (Ferreira i sur., 2022). 

Glavne teorije zavjera koje su se širile za vrijeme pandemije bile su: da se virus širio putem 5G 

mreže, da je virus namjerno proširen kao biološko oružje, da virus ne postoji ili da nije opasniji 

obične gripe te da je virus povezan s Bill Gatesom i njegovim planom globalnog nadziranja 

populacije (Shahsavari i sur., 2020). Nadalje, ove novonastale teorije zavjera došle su do velikog 

broja  ljudi  zbog  rasprostranjenosti  društvenih  mreža  i  medija.  Dobar  pokazatelj  velike 

rasprostranjenosti  teorija  zavjera  jest  rezultat  istraživanja  Tonković  i  suradnika  (2021) 

provedenom na hrvatskom uzorku. Rezultati upućuju na to da se gotovo četvrtina sudionika slaže 

s teorijama zavjera povezanih s COVID-19 pandemijom. 
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Vjerovanja  u  teorije  zavjera  povezanih  s  pandemijom COVID-19  dovela  su  do  niza 

destruktivnih posljedica za uspješnu borbu protiv pandemije. Ljudi su postali nepovjerljivi prema 

vladama  i  velikim  organizacijama  kao  što  je  WHO  (Svjetska  zdravstvena  organizacija) 

(Georgiou i sur., 2020). Zbog toga je došlo do manjeg pridržavanja zdravstvenih mjera vlade kao 

što su cijepljenje i testiranje (Freeman i sur., 2022), pranje ruku te držanje fizičke udaljenosti  

(Hughes i sur., 2022). Nadalje, oni koji su bili uvjereni da je pandemija namjerno izazvana bili 

su skloniji raditi zalihe hrane, sanitarnih proizvoda i oružja (Imhoff i Lamberty, 2020). Još jedna 

zabrinjavajuća  činjenica  je  da  je  za  vrijeme  pandemije  COVID-19  porasla  razina  nasilja 

(Krieger, 2020). Također, vjerovanje u teorije zavjera za vrijeme pandemije COVID-19 bilo je 

povezano s opravdavanjem i spremnošću na nasilje (Jolley i Paterson, 2020). Primjerice, nakon 

širenja teorije zavjere o povezanosti 5G mreže i pandemije, u nekoliko je država došlo do napada 

na telekomunikacijske stupove te do zlostavljanja zaposlenika (Stein i sur., 2021). Povezanost 

virusa s Kinom dovelo je do porasta broja zločina iz mržnje nad Azijatima (Tessler i sur., 2020).

Nadalje,  vjerovanje u teorije zavjera povezanih s  cijepljenjem povezano je  s  manjom 

namjerom cijepljenja (Jolley i Douglas, 2014). Ovo se pokazalo točnim i za vrijeme pandemije 

COVID-19  kada  su  oni  koji  su  vjerovali  u  teorije  zavjera  povezane  s  pandemijom  manje 

prihvaćali cjepivo protiv virusa (Freeman i sur., 2022). Posljedično, čak i države koje su imale 

dovoljne  količine  cjepiva,  možda nisu  bile  u  mogućnosti  ostvariti  ciljeve  cijepljenja  koji  bi 

rasteretili  zdravstvene  sustave,  smanjili  stopu  smrtnosti  te  omogućili  popuštanje  ograničenja 

(Zelič i sur., 2022). Također, oni koji vjeruju u teorije zavjera spremniji su dijeliti svoja mišljenja 

s drugima što može dovesti do većeg širenja dezinformacija (Freeman i sur., 2022). Razlozi zbog 

kojih teoretičari zavjera šire svoja mišljenja može proizlaziti iz potrebe da se i s drugima podijeli  

˝skriveno znanje˝ ili  da se uspostave društveni kontakti s istomišljenicima te ojača položaj u 

skupini drugih teoretičara zavjera (Franks i sur., 2017). 

Postoji velik broj faktora koji su povezani s vjerovanjem u teorije zavjera te se u ovom 

radu  spominju  neki  od  njih  koji  bili  prisutni  za  vrijeme  COVID-19  pandemije.  Zbog  već 

navedenih posljedica koje donosi vjerovanje u teorije zavjera za vrijeme pandemije, a pogotovo 

u pogledu zdravstveno zaštitničkih ponašanja (npr. cijepljenje, socijalno distanciranje), važno je 

razumjeti kako teorije zavjera funkcioniraju te tko je sve podložan vjerovati u njih.
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2. DRUŠTVENE MREŽE I PANDEMIJA COVID-19

Internetske zavjereničke stranice i članci sa senzacionalističkim naslovima su za vrijeme 

COVID-19 pandemije bili posjećeniji od izvora kao što je WHO ili BBC (Mian i Khan, 2020). 

Društvene mreže su imale veliku ulogu u širenju dezinformacija o pandemiji,  a pogotovo na 

početku kada su omogućile brzu razmjenu informacija koje su u velikom broju slučajeva bile i 

lažne (De Coninck i sur., 2021). Lažne vijesti i informacije nastanu kada se mediji ne pridržavaju 

normi  koje  osiguravaju  kvalitetu  informacija  te  namjerno  ili  nenamjerno  zavaravaju  ljude 

(Duplaga, 2020). Također, na društvenim mrežama, provjerene informacije se obično šire sporije 

od dezinformacija (Vosoughi i sur., 2018). Uz teorije zavjera koje su se širile internetom, širile  

su se i potencijalno opasne informacije. Primjerice da virus prolazi kroz maske te da je maska 

zapravo beskorisna (McGreal, 2020). Također, predložene su i štetne metode prevencije kao što 

su pijenje i prskanje alkoholom (Naeem i Bhatti, 2020). Istraživanja pokazuju da je vjerovanje u 

teorije  zavjera  veće  kada  se  informacije  dobivaju  većinom iz  digitalnih  medija  i  društvenih 

mreža, a izbjegavaju tradicionalni mediji kao što su televizija, radio i novine (Humprecht i sur., 

2020). Također, vjerovanje informacijama o zdravlju koje možda nisu točne se povećava kada se 

članak ili stranica čini vjerodostojnom ili ako učinkovito koristi elektroničke medije (Kareklas i 

sur., 2015). 

3. SOCIO-DEMOGRAFSKI ČIMBENICI

Socio-demografski  čimbenici  koji  su  se  pokazali  kao  prediktori  vjerovanja  u  teorije 

zavjera za vrijeme pandemije COVID-19 su razina obrazovanja, politička uvjerenja, religioznost, 

dob i spol.

3.1.  Razina obrazovanja

Jedan od čimbenika koji je povezan sa stupnjem vjerovanja u teorije zavjera je razina 

obrazovanja. Obrazovanje je povezano s nizom kognitivnih, emocionalnih i socijalnih faktora 

(van  Prooijen,  2019).  Povezano  je  s  kognitivnom  složenošću  koju  karakterizira  otkrivanje 

suptilnih razlika u prosuđivanju te razmišljanje o tim razlikama, stoga je kognitivna složenost 

povezana  sa  slabijim  vjerovanjem  u  teorije  zavjera  koje  daju  previše  pojednostavljena 

objašnjenja (van Prooijen, 2019). 
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Tijekom  obrazovanja,  uči  se  kako  samostalno  rješavati  i  pristupati  problemima. 

Posljedično, time se smanjuje osjećaj nemoći te se povećava osjećaj kontrole (Mirowsky i Ross, 

2003), a sklonost vjerovanja u teorije zavjera se povećava uslijed osjećaja gubitka kontrole (Kay 

i sur., 2009). Obrazovanje je povezano i sa društvenim položajem osobe. Visoko obrazovani 

pojedinci češće su na povlaštenim položajima u društvu te su cijenjeni od drugih i ekonomski se 

dobro snalaze (Mirowsky i Ross, 2003). Nadalje, niži društveni položaj može potaknuti osjećaje 

marginaliziranosti što dovodi do tendencije vjerovanja u teorije zavjera (Crocker i sur., 1999)

Viša razina obrazovanja osobe je povezana s manjim vjerovanjem u teorije zavjera te se 

smatra da je to zato što obrazovaniji ljudi imaju veću sposobnost analitičkog mišljenja te se 

osjećaju manje nemoćnima (van Prooijen, 2017). Također, imaju veće znanstveno znanje te je 

moguće da imaju i bolje kognitivne vještine zaključivanja (Kovic i Füchslin, 2018). Pokazalo se 

da, i za vrijeme pandemije COVID-19, niža razina obrazovanja povezana je s višom razinom 

vjerovanjem u teorije zavjera te manje povoljnim stavove prema vladi (Georgiou i sur., 2020). 

Vjerovanja u teorije zavjera za vrijeme pandemije bila su najčešća kod ljudi koji imaju završenu 

najviše srednju školu (Georgiou i  sur.,  2020).   Sukladno istraživanjima u drugim državama, 

vjerovanje u teorije zavjera za vrijeme COVID-19 pandemije u Hrvatskoj pozitivno je povezano 

s nižim obrazovanjem (Tonković i sur., 2021). 

3.2.  Politička uvjerenja

Smatra se da su osobe koje su ekstremno lijevo ili ekstremno desno u političkom smislu 

sklonije  vjerovati  u  teorije  zavjera  od  osoba  koje  imaju  umjerena  politička  uvjerenja  (van 

Proojen  i  Krouwel,  2017).  Ovo  se  događa  jer  teorije  zavjera  mogu  biti  izvor  pojačavanja 

političkih  svjetonazora  pojedinaca.  Također,  vjerojatnije  je  da  će  demokrati/liberali  više 

vjerovati  u  teorije  zavjera  zbog  kojih  bi  republikanci/konzervativci  izgledali  loše  i  obrnuto 

(Miller  i  sur.,  2016).  Nadalje,  konzervativci  imaju  naglašenu  želju  za  epistemičkom  i 

egzistencijalnom sigurnošću, stabilnošću te privrženošću već postojećim društvenim normama 

(Cuevas i Dawson, 2020).  Također, teorije zavjera se mogu razvijati i zbog nepovjerenja u ljude 

na  vlasti  ili  zbog  političkih  i  financijskih  nestabilnosti  u  državi  (Georgiou  i  sur.,  2020). 

Autoritarnost kao politički stav je također prediktor vjerovanja u teorije zavjera (Abalakina‐Paap 

i  sur.,  1999).  Autoritarnost  karakteriziraju  uvjerenja  osobe  u  vlastitu  ispravnost  te  sklonost 

agresiji i podložnosti autoritetu (Altemeyer i Altemeyer, 1996). 
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Za  vrijeme  pandemije  COVID-19,  utvrđeno  je  da  su  republikanci  u  Sjedinjenim 

Američkim Državama vjerovali u teorije zvjera više nego demokrati ili  nezavisni (Uscinski i  

sur.,  2020).  Također,  desničarski  autoritarizam i  orijentacija  na društvenu dominaciju bili  su 

prediktori vjerovanja u teorije zavjera za vrijeme COVID-19 pandemije (Hartman i sur., 2021). 

Oni koji podržavaju desničarski autoritarizam motivirani su uvjerenjima da je svijet prijeteće 

mjesto te su osjetljivi na prijetnje koje predstavljaju vanjske skupine, dok su oni koji podržavaju 

orijentaciju na društvenu dominaciju osjetljivi na prijetnju konkurencije vanjskih skupina koje 

utječu na hijerarhiju ili dominaciju unutar grupe (Hartman i sur., 2021).

3.3. Religioznost

Istraživanja pokazuju da su se sudionici za vrijeme pandemije češće molili te kupovali  

veći broj vjerskih knjiga (Coyle, 2020). Iako religija pomaže u regulaciji emocija te održavanju 

psihičkog  zdravlja,  religioznost  može  uključivati  i  neprilagođene  strategije  suočavanja  sa 

stresom  koje  mogu  rezultirati  depresijom  i  smanjenim  životnim  zadovoljstvom  (Bjorck  i 

Thurman, 2007). Postoji značajna pozitivna povezanost između vjerovanja u teorije zavjera i 

religijskog razmišljanja, a to se ponajviše odnosi na vjerovanje u nadnaravno koje se pojavljuje 

zajedno  s  vjerovanjem  u  teorije  zavjera.  Ward  i  Voas  (2011)  su  ovu  pojavu  nazvali 

konspiritualnost.  Konspiritualnost  se  odnosi  na  vjerovanje  u  tajne  moći  te  vjerovanje  da 

čovječanstvo  prolazi  kroz  promjenu  svijesti  (Ward  i  Voas,  2011).  Također,  religijski 

fundamentalisti  (osobe  koje  vjeruju  u  religijske  istine  koje  su  doslovno  napisane  u  svetim 

spisima) su skloniji agresiji prema članovima koji nisu dio njihove grupe, više izvještavaju o 

predrasudama (Vincet i sur., 2011) i imaju nižu znanstvenu pismenost (Sherkat, 2011). Nadalje, 

istraživanja pokazuju da je vjerski fundamentalizam prediktor vjerovanja u teorije zavjera za 

vrijeme COVID-19 pandemije (Łowicki i sur., 2022). U Hrvatskoj je vjerovanje u teorije zavjera 

pozitivno povezano s većom važnosti religije (Tonković i sur., 2021). 

3.4.  Dob i spol

Istraživanja pokazuju da su sudionici mlađe dobi (od 18 do 29 godina) skloniji teorijama 

zavjera  od  starijih  sudionika  (Duplaga,  2020).  Također,  mlađe  osobe  su  više  vjerovale  u 

dezinformacije i teorije zavjera za vrijeme COVID-19 pandemije od starijih osoba te se to može 

pripisati otpornosti starijih na dezinformacije (De Coninck i sur., 2021).
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Žene i muškarci različito su doživljavali pandemiju COVID-19 (Wenham i sur., 2020). 

Rezultati istraživanja koje su proveli Cassese i sur. (2020) sugeriraju kako postoji razlika između 

muškaraca i žena u sklonosti vjerovanjima u teorije zavjera o pandemiji, pri čemu su muškarci 

izvještavali o većoj sklonosti.

Osim sociodemografskih čimbenika, istraživanja pokazuju da različite crte ličnosti mogu 

biti prediktori sklonosti teorijama zavjera. U nastavku su navedene neke od njih.

4. MRAČNA TRIJADA I SKEPTICIZAM 

Mračna trijada se sastoji od tri osobine ličnosti: makijavelizam, narcizam i psihopatija. 

Ove tri osobine ličnosti su različite, ali ih povezuje sklonost prema manipuliranju (Furnham i 

sur., 2013). Vjerovanje u teorije zavjera povezano je s mračnom trijadom (Nowak i sur., 2020). 

Kao važna osobina  u  kontekstu  odnosa  mračne  trijade  i  vjerovanja  u  teorije  zavjera 

pokazao se i skepticizam. Skepticizam se odnosi na sklonost sumnji te prepoznavanju različitih 

informacija na temelju perspektive u kojoj su te informacije prezentirane (Ahadzadeh i  sur., 

2021).  Također,  medijski  skepticizam  omogućuje  razlikovanje  istinite  informacije  od 

dezinformacija. 

4.1. Makijavelizam

Osobe  koje  imaju  naglašen  makijavelizam  sklone  su  iskorištavati,  obmanjivati  i 

manipulirati druge te su cinični i nepovjerljivi (Furnham i sur., 2013). Također, makijavelizam je 

povezan  za  zavjereničkim  idejama  (Nowak  i  sur.,  2020).  Sumnjičavost,  politički  cinizam i 

nedostatak povjerenja u vladu koji  makijavelisti  imaju mogu doprinijeti  vjerovanju u teorije 

zavjera (Swami i sur., 2016). Nadalje, osobe koje izvještavaju o višoj razini skepticizma često 

neće imati makijavelističke atribute kao što su cinizam i manipulacija (Ahadzadeh i sur., 2021) 

jer  skeptici  razlikuju  i  biraju  informacije  kritičkim razmišljanjem,  a  makijavelisti  su  skloni 

ciničnom nepovjerenju (Vraga i Tully, 2019).  Ipak, skepticizam se može pretvoriti u cinizam 

ako osoba smatra  da je  kritičko razmišljanje  gubljenje  vremena te  da  nema neku pretjeranu 

vrijednost (Vraga i Tully, 2019). Nalazi istraživanja sugeriraju kako je makijavelizam moderator 
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odnosa  skepticizma  i  vjerovanja  u  teorije  zavjera  u  vezi  COVID-19  pandemije,  odnosno 

naglašene  karakteristike  makijavelizma  slabo  su  povezane  sa  skepticizmom  prema  sadržaju 

društvenih mreža i teorijama zavjera o pandemiji (Ahadzadeh i sur., 2021). Dakle, osobe koje 

imaju karakteristike makijavelizma više vjeruju u teorije zavjera o pandemiji COVID-19 te je 

manje vjerojatno da procjenjuju informacije kritičkim razmišljanjem (Ahadzadeh i sur., 2021). 

4.2. Narcizam

Narcizam karakterizira osjećaj vlastite važnosti, veličine te prava na poseban tretman u 

odnosu  na  druge  ljude  (Krizan  i  Herlache,  2018).  Osobe  koje  imaju  izražene  karakteristike 

narcizma zaokupljene su time kako ih drugi percipiraju te su zbog sklonosti da budu u centru 

pozornosti podložne vjerovanju u teorije zavjera koje mogu dijeliti na društvenim mrežama te 

dobiti  pažnju  koju  žele  (March  i  Springer,  2019).  Također,  osobe  koje  imaju  izražene 

karakteristike narcizma podložne su paranoji,  odnosno iracionalnim sumnjama i nepovjerenju 

prema drugima  što  dovodi  do  razmišljanja  da  su  drugi  zlonamjerni  (Cicero  i  Kerns,  2011). 

Nadalje, narcizam smanjuje kritičko i refleksivno razmišljanje (Littrell i sur., 2019) te su skloni 

reagirati bez da obrade informacije što posljedično dovodi do smanjivanja skepticizma. Dakle, i 

narcizam ima  moderirajuću  ulogu  između  skepticizma  i  vjerovanja  u  teorije  zavjera  što  se 

pokazalo točnim i za teorije zavjera koje su povezane s pandemijom COVID-19 (Ahadzadeh i 

sur., 2021). Dakle, istraživanja pokazuju da je narcizam prediktor vjerovanja u teorije zavjera o 

pandemiji, vjerojatnije jer je manja vjerojatnost da će osobe s visokim narcizmom promišljeno 

obrađivati informacije koje su dobili te da će imati manju razinu skepticizama (Ahadzadeh i sur.,  

2021). 

4.3. Nacionalni narcizam

Osim  narcizma  kao  osobine  ličnosti  koja  je  pojašnjena  ranije,  postoji  i  kolektivni 

narcizam kojeg karakterizira osjećaj da je određena grupa superiornija od drugih i da zaslužuje 

poseban tretman (Golec de Zavala i  sur.,  2019).  Primjer kolektivnog narcizma je  nacionalni 

narcizam, odnosno osjećaj da je određena nacija superiornija od ostalih.  Nacionalni narcisti su 

osjetljivi na kritike te često okrivljavaju druge za nacionalne nesreće (Cichocka i sur., 2016). 

Zbog toga su skloni vjerovati da su drugi (npr. druge države) u zavjeri protiv njihove nacije te su 

podložni  vjerovanju  u  teorije  zavjera  (Cichoka  i  sur.,  2016).  Nadalje,  izraženiji  nacionalni 

narcizam bio je povezan s jačim vjerovanjem u teorije zavjera i za vrijeme pandemije COVID-19 
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te sa širenjem istih (Sternisko i sur., 2021). Ovo se može objasniti time što su osobe koje imaju  

karakteristike nacionalnog narcizma doživjele pandemiju kao ozbiljnu prijetnju identitetu te su 

htjeli tom prijetnjom upravljati (Lincoln, 2020). 

4.4. Psihopatija

Psihopatija  se  sastoji  od  primarne  i  sekundarne  psihopatije.  Primarnu  psihopatiju 

karakterizira  nedostatak  emocija  i  bešćutnost,  a  sekundarnu  psihopatiju  karakteriziraju 

impulzivnost  i  antisocijalno  ponašanje  (Hughes  i  Machan,  2021).  Također,   psihopate 

karakterizira  želja  za  društvenom  dominacijom,  samopouzdanjem  i  manipulacijom  (Hare  i 

Neumann, 2008). Psihopatija se pokazala kao moderatorom odnosa skepticizma i vjerovanja u 

teorije zavjera. Jedan od razloga je taj što osobe koje imaju karakteristike psihopatije često imaju 

problema sa obradom informacija, pogotovo s integriranjem informacija koje dolaze naknadno u 

već  postojeće  informacije  (Burley  i  sur.,  2020).  Također,  psihopatija  je  povezana  s 

impulzivnošću koja je prepreka kod razvoja vještina adaptivnog rješavanja društvenih problema i 

učenja  strategija  rješavanja  društvenih  problema  što  može  biti  još  jedan  razlog  smanjenog 

skepticizma (Mc Murran i sur., 2005). Nadalje, psihopatija se pokazala prediktorom vjerovanja u 

teorije zavjera u istraživanjima prije početka pandemije (March i Springer, 2019). U skladu s 

istraživanjima  prije  pandemije,  primarna  psihopatija  je  povezana  i  sa  vjerovanjem u  teorije 

zavjera  za  vrijeme  pandemije  COVID-19  (Hughes  i  Machan,  2021).  Također,  istraživanja 

pokazuju da su primarna i sekundarna psihopatija povezane sa širenjem teorija zavjera u vezi 

pandemije (Hughes i Machan, 2021). 
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5. PSIHOLOŠKA STANJA 

5.1. Anksioznost i depresija

Povećana razina anksioznosti može dovesti do toga da osoba pokuša pronaći značenje, 

redoslijed ili  kontrolu za događaje koji  nisu posve jasni  (van Prooijen i  Douglas,  2018).  Za 

vrijeme pandemije COVID-19 ljudi su imali veću razinu anksioznosti čak i samim izlaganjem 

informacijama o virusu (Sorokowski i sur., 2020). Kada se dogodi velika prijetnja, kao što je 

pandemija, anksioznost može dobiti oblik prevelike pobuđenosti  koja dovodi do autonomnog 

uzbuđenja, tjeskobe i velike želje za dobivanjem informacija o uzroku te prijetnje (Johnston i 

sur., 1997). Zbog toga može doći do prihvaćanja teorija zavjera, pogotovo u doba velike uloge 
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društvenih medija putem kojih osoba traži informacije o novoj situaciji (Spohr, 2017). Sukladno 

tome, osjećaj veće anksioznost i gubitka kontrole pozitivno je povezan sa prihvaćanjem više 

teorija zavjera o podrijetlu, širenju i liječenju virusa COVID-19 (Šrol i sur., 2021). Također,  

rezultati istraživanja koje su proveli Leibovitz i sur., (2021) sugeriraju da su vjerovanja u teorije 

zavjera za vrijeme pandemije COVID-19 dovodila do povećane anksioznosti. Druga istraživanja 

pak  pokazuju  da  je  viša  razina  anksioznosti  bila  prediktor  većeg  pridržavanja  vladinih  i 

samozaštitinih mjera za vrijeme pandemije, čak i onih koje nisu bile obavezne (Marinthe i sur.,  

2020).

Za  vrijeme  COVID-19  pandemije  ljudi  su  se  suočavali  sa  stanjima  neizvjesnosti  i 

prijetnje što je dovelo do povećanja psihičkog stresa (Salari i sur., 2020). Stresni događaji, poput 

pandemije, dovode do većeg vjerovanja u teorije zavjera zbog osjećaja nedostatka kontrole i 

tjeskobe (van Prooijen, 2019). Povišene razine stresa za vrijeme COVID-19 pandemije također 

su aktivirale simptome depresije koja je povezana s većom sklonosti vjerovanja u teorije zavjera 

(De Coninck i sur., 2021). Smatra se da je uzrok ovog procesa želja i potreba za ublažavanjem 

stresa  i  vraćanjem  osjećaja  kontrole  nad  situacijom.  U  takvom  stanju,  osoba  može  tražiti 

alternativno objašnjenje nove situacije, a poznato je da teorije zavjera pružaju jednostavna i lako 

prihvatljiva objašnjenja događaja (De Coninck i sur., 2021). 

5.2. Bijes i paranoja

Bijes  je  negativna  emocija  koja  je  usmjerena  na  akciju,  odnosno  potiče  preskakanje 

prepreke koje su im na putu do cilja (Peitz i sur., 2021). Također, bijes učvršćuje već postojeće 

stavove o određenoj temi jer ljudi koriste izvore informacija koji potvrđuju njihova stajališta 

(Parker i Isbell, 2010). Nadalje, u kontekstu COVID-19 pandemije, bijes je povećavao razinu 

prihvaćanja i širenja lažnih informacija online (Han i sur., 2020). Razine ljutnje koje su bile 

povezane s vjerovanjem u teorije zavjera za vrijeme pandemije COVID-19 bile su prediktor niže 

percepcije važnosti ograničenja vlade (Peitz i sur., 2021). 

Teoretičari  zavjera  se  često  opisuju  kao  osobe  koje  su  paranoične,  no  iako  postoje 

sličnosti  između paranoje i  vjerovanja u teorije zavjera,  istraživanja pokazuju da su ova dva 

konstrukta različita (Alsuhibani i  sur.,  2022).  Paranoja se karakterizira kao zabrinutost da će 

osobu  netko  napasti  ili  povrijediti  (Freeman  i  Garety,  2000).  Paranoidne  misli  dijele  na 

nepovjerenje,  međuljudsku  osjetljivost,  referentne  ideje  i  ideje  progona  (Bebbington  i  sur., 

2013). Paranoja često uključuje misli i vjerovanja o proganjanju od strane drugih ljudi koji imaju 

9



namjeru nauditi osobi (Raihani i Bell, 2019).  Razmišljanje o teorijama zavjera uže je povezano 

sa društveno-političkim konstruktima, dok je paranoja uže povezana s osobnim događajima i 

prijetnjama (David,  2010).  Pandemija  COVID-19 doprinijela  je  povećanju  osjećaja  paranoje 

(Suthaharan i sur., 2021). Također, paranoja je bila pozitivno povezana s vjerovanjima u teorije 

zavjera za vrijeme pandemije COVID-19 (Larsen i sur., 2021).  

5.3. Percepcija rizika

Ljudi  su  za  vrijeme  COVID-19  pandemije  imali  različitu  percepciju  rizika  te  su  se 

njihova ponašanja ovisno o tome i razlikovala. Percepcija rizika pojedinca povezana je s razinom 

spremnosti za preuzimanje rizika, znanjem o riziku, povjerenjem u osobe koji upravljaju rizikom 

te  vidljivosti  prijetnje  (Cori  i  sur.,  2020).  Percepcija  rizika  odnosi  se  na  zdravlje,  ali  i  na 

ekonomsku štetu ili gubitak slobode zbog pandemije (Hughes i sur., 2022). Ovisno o vrsti rizika, 

osobe su se različito ponašale za vrijeme pandemije. Osobe koje su percipirale veliki zdravstveni 

rizik zbog pandemije više su se pokušavale zaštititi tako što su se pridržavale vladinih smjernica 

(Marinthe i sur., 2020). Suprotno tome, osobe koje su zagovarale teoriju zavjere da virus zapravo 

ne postoji, imale su percepciju manjeg zdravstvenog rizika te su se manje pridržavale smjernica 

(Desta  i  Mulugeta,  2020).  Rezultati  istraživanja  koje  su  proveli  Hughes  i  suradnici  (2022) 

sugeriraju da je vjerovanje u teoriju zavjere za vrijeme pandemije COVID-19 bilo povezano s 

umanjivanjem  percepcije  zdravstvenih  rizika,  s  povećavanjem  percepcije  ekonomskih  i 

informacijskih te rizika gubitka slobode.  

6. PSIHOLOŠKI MOTIVI

Različiti psihološki motivi povezani su s vjerovanjem u teorije zavjera. Najnaglašeniji su 

epistemički,  egzistencijalni  i  socijalni  motivi  koji  su  prediktori  prihvaćanja  teorija  zavjera 

(Douglas, 2021).  

6.1. Epistemički motivi

Jedan epistemički motiv karakteriziran je željom za razumijevanje i objašnjavanje svijeta 

te  traženju smisla  u svemu (Zhao i  sur.,  2014)  zbog smanjenja tolerancije  na neizvjesnost  i 

potrebi pronalaženju smisla i u naizgled nasumičnim događajima (Dugas i sur., 2001). Još jedan 

bitan epistemički motiv je potreba za kognitivnim zatvaranjem, odnosno želje za dobivanjem 
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konačnih  točnih  informacijama  te  eliminiranjem  zbunjujućih  i  dvosmislenih  informacija 

(Webster  i  Kruglanski,  1997),  što  je  posebno  važno  kada  određeni  događaj  nema  jasno  i 

službeno objašnjenje (Leman i Cinnieralla, 2013). Također, tendencija traženja smisla i uzoraka 

u nasumičnim događajima pozitivan je prediktor vjerovanja u teorije zavjera (van Prooijen i sur., 

2018) kao i potreba za kognitivnim zatvaranjem (Farias i Pilati, 2021). Smatra se da je uzrok 

navedenog mogućnost teorija zavjera da pruže široka i naizgled dosljedna objašnjenja događaja 

kada postoji nesigurnost i kontradiktornost situacije (Douglas i sur., 2019).

6.2. Egzistencijalni motivi

Potreba  za  kontrolom  jedan  je  od  najvažnijih  egzistencijalnih  motiva  jer  ljudi 

doživljavaju  negativne  osjećaje  kada  izgube  kontrolu  nad  događajem  (Kay  i  sur.,  2009). 

Nedostatak kontrole dovodi do traženja brzih i jednostavnih objašnjenja za događaj kako bi se ta 

kontrola vratila što ju čini prediktorom vjerovanja u teorije zavjera (Kay i sur., 2009). Također, 

teorije zavjera objašnjavaju događaje kao da ih netko kontrolira, a ne kao slučajne što također 

doprinosi vjerovanju u teorije zavjera (Gligorić i sur.,  2021). Nadalje, teorije zavjera pružaju 

objašnjenja koja izdvajaju opasne pojedince koji upravljaju velikim događajima te mogu pružiti 

osjećaj sigurnosti jer je prijetnja naizgled izdvojena i postoji informacija tko upravlja događajima 

(Bost i  Prunier,  2013).  Teorije zavjera mogu pružiti lažni osjećaj sigurnosti  jer  teoretičarima 

zavjera  odaju  dojam  da  imaju  alternativni  i  neslužbeni  prikaz  događaja  koji  nemaju  svi 

(Goertzel,  1994).  U skladu s  navedenim,  osjećaj  nedostatka  kontrole  pokazao se  pozitivnim 

prediktorom vjerovanja u teorije zavjera i za vrijeme COVID-19 pandemije (Šrol i sur., 2021). 

6.3. Socijalni motivi

Socijalni motivi uključuju želju za održavanjem pozitivne slike o sebi ili o grupi kojoj 

osoba pripada te potrebu za pripadanjem (Douglas i sur., 2019). Stoga, ljudi imaju potrebu za 

jedinstvenošću,  odnosno izdvajanjem od drugih  (Snyder  i  Fromkin,  1977).  Zbog potrebe  za 

isticanjem, moguće je da će doći do podržavanja neuobičajena stajališta koja mogu uključivati i 

teorije zavjera (Imhoff i Lamberty, 2017). Također, teorije zavjera mogu pomoći u održavanju 

pozitivne slike o sebi ili o grupi kojoj osoba pripada na način da se drugima pripisuju negativni 

događaji, a da se na vlastitu grupu gleda kao na poštene i sposobne (Douglas i sur., 2011).
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7. INTERPERSONALNO PONAŠANJE

7.1. Povjerenje i prijetnje

Odluka o  tome vjeruje  li  pojedinac  drugoj  osobi  određuje  njegovo daljnje  ponašanje 

prema toj drugoj osobi. Interpersonalno povjerenje se opisuje kao izbor pojedinca da postane 

ovisan o drugoj osobi i njenom ponašanju u situaciji koja je neizvjesna (Thielmann i Hilbig, 

2015).  Ovaj  se  izbor  donosi  na  temelju  očekivanja  o  tome  hoće  li  druga  osoba  ostati 

dobronamjerna u slučaju da se nađe u prilici  da izda nekoga (Thielmann i  Hilbig,  2015). U 

istraživanjima  prije  COVID-19  pandemije  pokazano  je  da  su  niske  razine  interpersonalnog 

povjerenja  povezane s  vjerovanjem u teorije  zavjera  (Lamberty,  2016).  Vjerovanja  u  teorije 

zavjera povezana su s nizom neugodnih emocija (Meuer i Imhoff, 2021) koje često dovode do 

korištenja strategije izbjegavanja umjesto suočavanja, što može dovesti do nepovjerenja (Green i 

Phillips, 2004). Također, povjerenje ovisi i  o situaciji te o tome percipira li pojedinac drugu 

osobu kao pouzdanu (Thielmann i Hilbig, 2015). Kako bi zaključili pouzdanost osobe, ljudi se 

oslanjaju na reputaciju te osobe ili na otvorene signale, no ove informacije u većini situacija 

nedostaju pa se okreću zaključivanju prema izgledu (Bonnefon i sur., 2013). Nadalje, u procjeni 

predstavlja li druga osoba prijetnju, moguće je donijeti dvije pogreške: lažno negativnu (kada 

prijetnja postoji, ali osoba ne percipira situaciju kao prijetnju) i lažno pozitivnu (kada prijetnja ne 

postoji, ali osoba percipira situaciju kao prijetnju) (Meuer i Imhoff, 2021). Oni koji se osjećaju 

ranjivima  imaju  niži  prag  za  percepciju  prijetnje,  odnosno moguće  je  da  će  napraviti  lažno 

pozitivnu pogrešku (Öhman i sur., 2001). Ovo se događa i kada postoji negativan svjetonazor te 

mišljenje da je svijet općenito opasno i prijeteće mjesto (Schaller i sur., 2003). Također, osobe 

koje vjeruju u teorije zavjera često imaju osjećaje ranjivosti (Imhoff i Bruder, 2014) te imaju 

negativan stav prema moćnim ljudima, odnosno misle da sudjeluju u zlonamjernim radnjama 

(Wood i sur., 2012). 

7.2. Briga za druge

Teoretičari  zavjera  često  misle  kako  ostali  nisu  u  mogućnosti  percipirati  situaciju 

onakvom kakva je ona zapravo te se identificiraju kao aktivisti (Harambam i Aupres, 2017). 

Vjerovanje  u  teorije  zavjera  i  sudjelovanje  u  njihovom  širenju  pozitivno  je  povezano  sa 

zanemarivanje potreba drugih (Hornsey i sur., 2021). Kao što je već spomenuto, makijavelizam 

(Nowak i sur., 2020), narcizam (March i Springer, 2019) te kolektivni narcizam (Chichoka i sur., 

2016) povezani su s vjerovanjem u teorije zavjera i tendencijom manipuliranja drugih ljudi 
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(Furnham  i  sur.,  2013).  Također,  teoretičari  zavjera  podložni  su  egocentričnoj  pristranosti, 

odnosno mišljenju da su osjetljiviji na prijetnje od drugih ljudi (Imhoff i Lamberty, 2018). Osobe 

koje su vjerovale u teorije zavjera za vrijeme pandemije COVID-19 više su bili zabrinuti za sebe  

nego  za  duge ljude  (Hornsey  i  sur.,  2021).  Također,  uključivali  su  se  u  ponašanja  koja  su 

doprinosila  samo  njihovom  osobnom  interesu  (npr.  gomilanje  zaliha  hrane)  te  su  se  rjeđe 

uključivali u ponašanja koja doprinose interesu drugih ljudi (npr. držanje distance) (Hornsey i 

sur., 2021).

8. BORBA PROTIV TEORIJA ZAVJERA

Kako su se teorije zavjera počele ubrzano širiti društvenim mrežama, pojavila se potreba 

za  ograničenje  istog  te  za  razvoj  strategija  koje  bi  pomogle  u borbi  protiv  teorija  zavjera  i  

njihovog negativnog djelovanja. U skladu s tim, vlasnici najpoznatijih društvenih mreža razvili 

su različite strategije kojima su sprječavale ili usporavale širenje teorija zavjera. Primjerice, u 

aplikaciji  WhatsApp  postavljeno  je  ograničenje  za  prosljeđivanje  poruka  ako  je  poruka 

podijeljena s 5 korisnika (Newton, 2020), a na Facebooku su postavljene oznake upozorenja na 

oko 50 milijuna članaka koji su bili povezani s pandemijom te se aktivno uklanjao štetni sadržaj 

(Statt,  2020).  Suzbijanje  dezinformacija  otežano  je  zbog  kontinuiranog  vjerovanja  u 

dezinformacije čak i onda kada su one opovrgnute (Lewandowsky i sur., 2012). U suzbijanju 

dezinformacija, a time i  širenja teorija zavjera, mogu pomoći inicijative medijske pismenosti 

(Bode i Vraga, 2015), ali je njihov razvoj često skup i spor (van Der Linden i sur., 2020). 

Zbog toga se nudi rješenje inokulacije uvjerenja, odnosno izlaganje osobe oslabljenom 

utjecaju  dezinformacija  kako  bi  se  pokrenule  zaštitne  reakcije  (npr.  pojačano  kritičko 

razmišljanje) (Compton, 2013). Ovaj oslabljeni utjecaj sastoji se od dva dijela: upozorenja na 

prijetnju ili napada na nečije stavove i preventivnog pobijanja dezinformacija (Compton, 2013). 

Jedan  od  glavnih  principa  prema kojem inokulacija  funkcionira  je  motivacija  za  suzbijanje 

prijetnje  koja se aktivira  zbog izloženosti  dezinformacijama i  porukama koje ih opovrgavaju 

(Cook i sur., 2017). Inokulacija bi, na primjer, za vrijeme pandemije COVID-19 uspjela kada bi 

se  provodila  na  ljudima  koji  slijede  vladine  smjernice  kako  bi  se  njihovi  postojeći  stavovi 

zaštitili (van Der Linden, 2020).  
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9. ZAKLJUČAK

Teorije zavjera predstavljaju lažna uvjerenja prema kojima su uzroci značajnih događaja 

zapravo maliciozne organizacije koje ostvaruju svoj zlonamjeran plan. Teorije zavjera se često 

pojavljuju kada je nova situacija neizvjesna i kada je prisutan strah. Nadalje, osobe koje vjeruju u 

jednu  teoriju  zavjere  vjerojatnije  će  vjerovati  i  u  druge  teorije  zavjera  što  se  objašnjava 

konspirativnim stilom razmišljanja.  Teorije  zavjera  bile  su  prisutne  i  za  vrijeme COVID-19 

pandemije. COVID-19 pandemija, uzrokovana virusom SARS-CoV-2, iza sebe je ostavila niz 

destruktivnih posljedica. Početak pandemije bio je obilježen naglim povećanjem broja zaraženih 

u  svim državama.  Za  razliku  od  prijašnjih,  ova  pandemija  se  dogodila  u  vrijeme digitalnih 

medija i društvenih mreža kojima su se velikom brzinom širile informacije, dezinformacije i 

teorije zavjera. Vjerovanja u ove teorije zavjera dovela su do otežanja borbe protiv virusa. Čini 

se kako su teoretičari zavjera za vrijeme pandemije COVID-19 bili  više zabrinuti za vlastite 

potrebe  nego za potrebe  ostalih  što  se  očitovalo u nepridržavanju zdravstvenih mjera vlade, 

odbojnosti prema cjepivu te gomilanju zalihe hrane i higijenskih potrepština. 

Socio-demografski čimbenici koji su povezani s vjerovanjima u teorije zavjera za vrijeme 

COVID-19  pandemije  su  razina  obrazovanja,  politička  uvjerenje,  spol  i  dob.  Viša  razina 

obrazovanja  je  povezana  s  manjom  vjerojatnošću  vjerovanja  u  teorije  zavjera  jer  se 

obrazovanjem stječu strategije za samostalno rješavanje problema te obrazovanije osobe imaju 

veću  sposobnost  analitičkog  mišljenja.  Nadalje,  desničarski  autoritarizam  i  orijentacija  na 

društvenu  dominaciju  bili  su  pozitivni  prediktori  vjerovanja  u  teorije  zavjera  za  vrijeme 

pandemije. Mlađe osobe i muškarci su također skloniji vjerovati u teorije zavjera za vrijeme 

pandemije.

Kada je riječ o osobinama ličnosti, pokazano je da je makijavelizam moderator odnosa 

skepticizma  i  vjerovanja  u  teorije  zavjera  za  vrijeme  pandemije,  odnosno  što  je  izraženost 

makijavelizma bila veći, smanjivao se skepticizam prema informacijama s društvenih mreža, a 

time se povećavala vjerojatnost vjerovanja u teorije zavjera. Nadalje, i narcizam je bio moderator 

odnosa vjerovanja u teorije zavjera za vrijeme pandemije COVID-19 i skepticizma, odnosno što 

je narcizam bio veći, smanjivao se skepticizam te se time povećavala vjerojatnost vjerovanja u 

teorije zavjera.  Također,  nacionalni narcizam je bio prediktor vjerovanja u teorije zavjera za 

vrijeme pandemije te njihovog širenja. Primarna psihopatija je bila povezana sa vjerovanjem u 

teorije zavjera za vrijeme COVID-19 pandemije, dok su primarna i sekundarna psihopatija bile 

povezane sa širenjem istih. Depresija, anksioznost, bijes i paranoja pozitivno su povezani s 
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vjerovanjem u teorije zavjera za vrijeme COVID-19 pandemije.  Percepcija rizika za vrijeme 

pandemije odnosila se na zdravstveni rizik, ekonomsku štetu te gubitak slobode zbog karantene. 

Istraživanja  pokazuju  da  sudionici  koji  su  imali  smanjenu percepciju  zdravstvenog rizika  te 

povećanu percepciju ekonomskih rizika i gubitka slobode u većoj su mjeri vjerovali u teorije 

zavjera za vrijeme pandemije. Nadalje, epistemički (želja za razumijevanjem i traženjem smisla), 

egzistencijalni  (potreba  za  kontrolom)  i  socijalni  (želja  za  održavanjem  pozitivne  slike  i 

prihvaćanjem) motivi također su bili prediktori vjerovanja u teorije zavjera za vrijeme COVID-

19  pandemije.  Nadalje,  niže  interpersonalno  povjerenje  i  niži  prag  za  percepciju  prijetnje 

povezani su s vjerovanjem u teorije zavjera. 

Istraživanja  vezana  uz  prediktore  vjerovanja  u  teorije  zavjera  od  velike  su  važnosti, 

pogotovo kada se radi o zdravlju jer mogu dovesti do niza negativnih posljedica. Ipak, važna je i  

prevencija  koja  osigurava  da  do  takvih  vjerovanja  niti  ne  dođe.  Ovdje  se  ističe  inokulacija 

uvjerenja. Inokulacijom se osobu izlaže oslabljenom utjecaju dezinformacija te se na taj način 

stvaraju zaštitne reakcije koje priječe razvoj vjerovanja u teorije zavjera.
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